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Erkélyek, kertek, ablakok 

Tessék-lássék kertészkedés

TAVASZ A SZIGETEN
Az erkélyek virógosításónak most van itt az ideje

Fővárosunkat okkal-joggal ne- 
izhetnénk kertvárosnak, olyan 
k és sokféle kert ékesíti te­
leiét.
Nem új keletű tevékenység a ker- 
szkedés Pesten és Budán. Nem  
kell túlságosan messzire vissza- 

pozni a két város történelem- 
ínyvében, hogy megtaláljuk ben- 
: a Sas-hegy messze földön híres 
ros bort termő szőlőkertjeit, 
irkasrét és Sasad őszibarackosait, 
Rákos-patak mentén kialakult 

Igár zöldségeskerteket. Furcsa 
zést kelt az emberben, ha arra 
ndol, hogy a jelenlegi Novem- 
■r 7. téren kétszáz évvel ezelőtt 
ég egy kőfeszület állott, mellette 

itt kezdődő szőlőskertek bejá- 
tával.

k ín á lt  k i s k e r t e k

Visszafelé haladva az időben 
eg kell állnunk a törökvilág ker- 
szeti maradványainál: a Gellért- 
!gy déli lejtőire telepített füge- 
ikroknál, amelyeknek az „uno- 
ti” még most is teremnének, ha 
'ümölcseiket idő előtt nem té- 
íznák meg. Ebből, a korszakból 
írma zik a budai rózsakultusz is, 
üékül hagyva maga után a ró- 
abarát Gül Baba türbéjét és a 
igyon találó Rózsadomb elneve- 
st. Pest-Buda kertségei (a M ar­
sziget, a Városliget, a Füvész- 
■rt stb.) éppen úgy belekerültek 
magyar irodalomba, mint a Bois 
l Boulogne a francia, a Hyde 
irk az angol vagy a Szadovája az 
ősz irodalomba.
Nagy-Budapest teljes területe: 
516 hektár. Ebből a közparkok 
20 hektárt foglalnak el, ami bi- 
ny szerény arány Európa más 
igyvárosaihoz képest. A  települési 
szonyoknak megfelelően az egy 
re jutó parkfelület megoszlása is 
gyón különböző: az I. kerület­
it 16,6 négyzetméter park jut egy 
kosra, a III.  kerületben 8,0, de a 
[. kerületben csak 0,3, a V II.  ke­
letben pedig 0,2 négyzetméter.
Ha azonban a szűkebb értelem- 
in vett parkokhoz hozzászámítjuk 
többi zöldfelületet (a budapesti 
rkerdők, a strandok, sportpályák, 
temetők, a Fővárosi Á llat- és 

ivénykert, a Vidámpark és a Bo~ 
nikuskert területét) is, akkor 
ár kedvezőbb képet kapunk: a 
tmilliós főváros összes területé- 
fc 12,5%-át teszi ki a zöldfelü- 
t, a város tüdeje (6500 ha).
Ennél is jóval nagyobb területet 
¡ámítás szerint 15— 18 ezer hek- 
rt) foglalnak el a lakóházak, csa-' 
li házak, közintézmények kert- 
i, valamint az üdülőtelkek. 
Budapesten mintegy 200 000 kís­
értet tartanak nyilván. A  számuk 
m változik jelentősen, mert a 
íótelepek építése, a családi házak 
análása során sok kiskertet fel- 
ámoltak, de ennek ellentétele­
in! az egykori szántóterületekből 
a zártkertekből ugyancsak sok 
kert alakult ki.

Kispest, Csepel, Pesterzsébet,

Pestlőrinc, Üjpest, a budai hegyvi­
dék kertjei számottevően hozzájá­
rulnak terményeikkel a főváros la­
kosságának jobb ellátásához, és 
egyben üdülésre, pihenésre, kikap­
csolódásra alkalmas helyet nyúj­
tanak a munkában megfáradt em­
bereknek.

Sajnos, a kerteknek csak egy ré­
szét gondozzák és hasznosítják 
szakszerűen. Tapasztalataink azt 
bizonyítják, hogy a kiskertek egy- 
harmada szinte teljesen gondozat­
lan, egyharmadát csak tessék-lás­
sék művelésben részesítik és csu­
pán egyharmadát ápolják „a jó 
gazda gondosságával”.

Még m indig sok a parlagterület, 
aminek az oka csak részben a tu­
lajdonosok elöregedése és elköltö­
zése. Sokszor a nemtörődömség, 
a gondatlanság és az alapvető is­
meretek hiánya okozza a kertek 
ápolatlanságát. Sajnos, a bürokrá­
cia —  az ide vonatkozó jogszabá­
lyok ellenére —  még mindig aka­
dályozza és lassítja a parlagon ha­
gyott földek birtokbaadását olyan 
családoknak, amelyek szívesen mű­
velnék a földet. .

Üj színfoltnak ígérkezik a ker­
tek hasznosításában a munkás- 
kertszövetkezetek megszervezése. 
Ezeknek tagsága nagyobb parlag­
területet vehet gondozásba, a par­
cellákat egymástól nem választják 
el kerítéssel; mindenki saját ked­
ve és elhatározása szerint osztja be 
a területét, de segítséget kapnak 
az anyagok, eszközök beszerzésé­
hez és a családi szükségletet meg­
haladó mennyiségű termés értéke­
sítéséhez. Az első ilyen kertszö­
vetkezet az Ezüst-hegyen alakult 
meg és bízunk benne, hogy pél­
dájukat még sokan fogják követni 
—  talán elsősorban azok közül, 
akiket a városrendezés során sza­
nált kertes családi házukból lakó­
telepi épületbe költöztettek és így 
kert nélkül maradtak.

N e m c s a k  m u s k á t l i

Ha nyáron járjuk Budapest ut­
cáit, kénytelenek vagyunk megál­
lapítani, hogy kevesebb itt a virá­
gos ablak, erkély, loggia, mint a 
szomszédos országok fővárosaiban. 
(Talán az igény lenne kevesebb a 
szép iránt? Vagy a városépítők 
nem gondoskodtak és nem törőd­
nek ma sem azzal, hogy a lakók 
egyszerűen elhelyezhessék virágos 
edényeiket? Takarékosság ez vagy 
figyelmetlenség? Tény, hogy in­
kább egy-egy szép, virágos ablak, 
erkély állítja meg az „utca embe­
rét”, mintsem az, ha olyan házat

lát, amelyet a növények jótéko­
nyan takarnának el.)

Az erkélyek virágosításának 
most van itt az ideje. Ládába való 
földet minden virágüzletben és 
magboltban lehet vásárolni, de azt 
senkinek se ajánlom, hogy vasár­
napi kirándulása során a szántó­
földről gyűjtsön talajt a virágai 
számára, mert ezek a földek rend­
szerint gyomirtó vegyszerrel kezel­
tek lévén károsítják a beléjük ül­
tetett palántákat.

Nem kell föltétlenül drága mus­
kátlitövet vásárolni, jóllehet ez a 
leggazdagabban, legszebben pom­
pázó növényünk. Napos erkélyen 
igen szépen mutat az oroszlánszáj, 
a bársonyvirág, a rézvirág, amit 
fehér, lila, rózsaszín vagy téglapi­
ros petúniával lehet kiegészíteni. 
Árnyékos helyre a begónia, a ne- 
bántsvirág, a fukszia való. Az il­
letéktelen tekintetek elől jótéko­
nyan védi az erkélyen pihenőket a 
felfuttatott hajnalka és a tűzbab. 
Sokat segítene a lakótelepek házai­
nak sivárságán, ha felfuttatnák 
őket olyan növényekkel, amelyek 
az épület vakolatát nem károsít­
ják.

Ebben az évben megkésett a ta­
vasz. Ezt a városlakó abból is érez­
heti, hogy most jócskán drágábbak 
a zöldségek, mint egy évvel ez­
előtt ugyanebben az időszakban. A  
kiskertekben ezért is kell töreked­
nünk arra, hogy azt a lemaradást, 
amit a természet okozott, szorgos 
munkával pótoljuk és a kert gyü­
mölcseit mielőbb élvezhessük.

A  szokottnál is nagyobb figyel­
met kell fordítani a növényvéde­
lemre, mert csak az egészséges nö­
vények fejlődnek gyorsan. A  ka­
pálással elősegítjük a talaj felme­
legedését és az erőteljesebb táp­
anyagfelvételt. Adagoljunk a meg­
szokottnál több nitrogéntartalmú 
műtrágyát, mert ezt a növények 
azonnal felveszik és gyorsabban 
növekednek tőle. Ne feledkezzünk 
azonban meg a műtrágya kiszórás 
utáni azonnali bemunkálásáról.

A  zöldség és virágpalántákat 
megbízható helyről vásároljuk. 
Előfordul ugyanis, hogy az utcai, 
piaci virágárusok hibrid magból 
nevelt palántát árulnak, aminek a 
termőképessége kicsi, termése pe­
dig nem is hasonlít ahhoz, amit 
fogyasztani szeretnénk.

Gyakori a mi klímánk alatt,

hogy a hűvös időt erőteljes felm 
legedés követi. Ez szokatlan leh 
a növények számára, különöst 
ha nem jutnak elegendő vízh 
sem. Ezért amint a talaj fel
5— 10 centiméteres rétege kisz 
radt, azonnal kezdjük meg az ö 
tözést.

S a j á t  t e r m é s

Nem látszik elérhetetlennek 
nem is az — , hogy a kert mindi 
hasznosítható négyzetméteréről e 
kiló termést takarítsunk be. Ehh 
persze csak úgy juthatunk el, 1 
valóban minden talpalatnyi tér 
letet bevetünk. Hasznosítani leh 
a kis gyümölcsfák alját szamó 
telepítésével, az árnyékos terület 
két köszméte- vagy ribiszkebokn 
ültetésével. A  veteményeske 
ágyúsait többszörösen hasznosítha 
juk: a fejessaláta, a zöldhagyír 
a hónapos retek után ültethetji 
a káposztafélék palántáit. A  zöl 
borsót követheti a paradicsom, 
paprika és a tojásgyümölcs. Ny  
ron a zöldbab helyére kelbimbc 
kínaikel -pal ánt ákat ül tethetün

Törekedjünk arra, hogy a fá 
ról minden gyümölcsöt leszedjün 
mert a tapasztalatok szerint pe 
dául a cseresznye, a meggy, a mai 
dula, a szilva termésének csak ej 
töredék része értékesül, a többi 
fáról lehull, terjeszti a kártevők 
és betegségeket. Ehhez termész 
tesen az értékesítést is jobban ke 
lene megszervezni.

A  Hazafias Népfront Budapes 
Bizottsága mellett működő Kertb; 
rátok és Kistenyésztők Társadalr 
Szövetsége 65 közösséget tömör 
táborába. A  kertbarátok szárnál 
rendszeres szaktanácsadást, tanfi 
lyamokat, előadásokat szervezne 
Segítik, irányítják a kertbarátki 
zösségek munkáját, kiállításaiké 
kirándulásaikat, kölcsönös tapas 
talatcseréiket. Feladatokat válla 
nak a közművelődésben és a Ház: 
fias Népfront politikai feladataim  
teljesítésében.

A  budapesti kertbarátok szőve 
sége ebben a hónapban tartja me 
közgyűlését, ahol feladataikat —
VI. ötéves terv, időszakára —  
várospolitikai célokkal egyezteti 
határozzák majd meg.
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